



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DEUTERONOMY-003

申命记 1:21-4:2

查克 史密斯牧师主讲

题目：顺服神

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安。感谢主的恩典，我们又一起查考圣经。

好，这次我们先温习上回的内容，然后继续讲解申命记第 1 到第 3 章。不过，因时间关系，有些经文上回读过了，这次我不重覆。

申命记第 1 章 6 到 8 节说到，神命令以色列民起行，进去得耶和华向他们起誓应许的地业。摩西向百姓重申过去神对付过他们的一些问题。他委派七十个人来管理百姓，做他们的首领，聆听百姓的争讼，作他们的审判官。遇到难断的案件，就把案子呈给摩西来处理。

接着，摩西提到他们在加低斯巴尼亚所遭遇到的惨痛经验。

21 和 22 节，摩西说：

[21] 看哪，耶和华你的神已将那地摆在你面前，你要照耶和华你列祖的神所说的上去得那地为业；不要惧怕，也不要惊惶。』

[22] 你们都就近我来说：『我们要先打发人去，为我们窥探那地，将我们上去该走何道，必进何城，都回报我们。』

派探子去窥探迦南地的要求，实际上是百姓提出的，而摩西也认为是好主意，于是他们从每个支派中选派一人，进去窥探那地。这十二个探子到了以实各谷，窥探完后又带了一些果子回来。

26 到 28 节：

[26] 摩西说：「你们却不肯上去，竟违背了耶和华你们神的命令，

[27] 在帐棚内发怨说：『耶和华因为恨我们，所以将我们从埃及地领出来，要交在亚摩利人手中，除灭我们。』

因此以色列民很沮丧，说：『我们上那里去呢？我们的弟兄使我们的心的消化，说那地的民比我们又大又高，城邑又广大又坚固，高得顶天。』 -

亚纳族的人都是巨人。

申命记 1 章 28 到 32 节：

[28] 并且我们在那里看见亚纳族的人。』

[29] 我就对你们说：『不要惊恐，也不要怕他们。

[30] 在你们前面行的耶和华你们的神必为你们争战，正如他在埃及和旷野，在你们眼前所行的一样。

[31] 你们在旷野所行的路上，也曾见耶和华你们的神抚养你们，如同人抚养儿子一般，直等你们来到这地方。』

[32] 你们在这事上却不信耶和华你们的神。

32 节提到不相信神的悲剧。

摩西指出，以色列民在旷野漂流的时候，神仍然与他们同在。如果你还在旷野中流浪，那并不是神的旨意，也不是祂的心意，但是神还是会与你同在，帮助你。神要把你提升到最高的境界，你要让祂提升你，在那个境界中为你预备上好的福分。但是神在我们生命中的作为总是被我们所限制。我们总是限制神，不让祂作工在我们身上。神要一路牵引你，然而你必须单单相信祂、信靠祂。如果你容让祂在你生命中的作工的话，祂要把你提升到最高的境界中。

33 节：摩西说：『耶和华你们的神，他在路上，在你们前面行，为你们找安营的地方；夜间在火柱里，日间在云柱里，指示你们所当行的路。』

换句话说，神在旷野中在你们前面行，为你们找最好的安营的地方，而且以火柱和云柱来引导你们。巴不得我们知道到神的作为是何等体贴地围绕着我们的生命！因为神在你们的前面引领，祂为你们预备那个地方，然后带你们到那儿，这样，你们才会说：「救世主凡事引导我，我何需别无所求？」

但耶和华听见以色列民发怨言，祂生气，说『你们不能进去』。然后，摩西提醒他们，因为他们觉察到自己的罪，而要进去得那地。因为他们不听从，拿着兵器去攻打亚摩利人的山，结果反遭他们追赶，有些被杀了，他们以为可以不需要神的同在。

摩西在申命记第 2 章覆述他们开始四十年的旷野漂流生涯。超过一百万的人，在旷野行走四十年，而能一无所缺，那是个神迹。

8 和 9 节：

[8] 「于是，我们离了我们弟兄以扫子孙所住的西珥，从亚拉巴的路，经过以拉他、以旬迦别，转向摩押旷野的路去。

[9] 耶和華吩咐我說：『不可扰害摩押人，也不可与他们争战。他们的地，我不赐给你为业，因我已将亚珥赐给罗得的子孙为业。』

摩西特别指出：摩押地从前住着以米人，而以米人和亚纳人有亲戚关系，亚纳人都是巨人。以色列人先前不敢进入迦南地就是因为害怕住在那里的巨人。现在摩西想建立以色列民对神的信心，叫他们不用担心那些巨人，神会将他们交在百姓手中。以米人过去一直住在摩押地这一带，直到罗得搬进来。当然，其中的一块地被罗得的后代占领了。

12 到 14 节：

[12] 先前，何利人也住在西珥，但以扫的子孙将他们除灭，得了他们的地，接着居住，就如以色列在耶和華赐给他为业之地所行的一样。

[13] 现在，起来过撒烈溪！于是我们过了撒烈溪。

[14] 自从离开加低斯巴尼亚，到过了撒烈溪的时候，共有三十八年，

那段短短的路程竟然花了他们 38 年的时间。

18 到 20 节记载的一些名字听起来也叫以色列民胆战心惊的。摩西再次指出，他们不用担心那些巨人。这些巨人老早已经住在神赐给罗得的后裔的这块地上。不论在摩押、在西珥、在亚扪人的地，都有巨人，但神已经赶走了他们。

他们占据了雅博以北的地区，占有那地，也开始消灭那地的王。

申命记第 3 章 1 到 5 节：

[1] 「以后，我们转回，向巴珊去。巴珊王噩和他的众民都出来，在以得来与我们交战。

[2] 耶和華对我说：『不要怕他！因我已将他和他的众民，并他的地，都交在你手中；你要待他像从前待住希实本的亚摩利王西宏一样。』

[3] 于是耶和華我们的神也将巴珊王噩和他的众民都交在我们手中；我们杀了他们，没有留下一个。

[4] 那时，我们夺了他所有的城，共有六十座，没有一座城不被我们所夺。这为亚珥歌伯的全境，就是巴珊地噩王的国。

[5] 这些城都有坚固的高墙，有门有闩。此外还有许多无城墙的乡村。

以色列民攻下了巴珊地 60 个有坚固城墙的城镇。摩西又鼓励他们不用担心有坚固高墙的城市；不用担心那些巨人，『神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？』他想建

立百姓对神的信心，要他们勇敢地前进，让神有机会为他们作工。然后，摩西仔细的列举他们在巨人的领土中所攻占的有高墙的城市。

11 节：『利乏音人所剩下的只有巴珊王噩。』

噩是那地剩下的最后一个巨人。神要把他交在你们手中。你们要去得他的地，那片土地后来分给流便支派的人和迦得支派的人。北边的土地则给了玛拿西支派。所以一直到黑门山，那整块戈兰高地都被他们征服了。

21 节，摩西又宣告说：『那时我吩咐约书亚说：『你亲眼看见了耶和华你神向这二王所行的；耶和华也必向你所要去的各国照样行。』

他们已经看到神的作为，将来神也要以同样的方式对付他们所要去征服的王。所以不要害怕，不要停下来，不要放弃。

22 到 25 节：

[22] 你不要怕他们，因那为你争战的是耶和华你的神。』

[23] 「那时，我恳求耶和华说：

[24] 『主耶和华啊，你已将你的大力大能显给仆人看。在天上，在地下，有什么神能像你行事、像你有大能的作为呢？

[25] 求你容我过去，看约但河那边的美地，就是那佳美的山地和利巴嫩。』

喔，摩西，尽管他已经 120 岁的高龄，他还是作好准备，求神说：「主啊，恳求你，让我进迦南地吧。主啊，我看见你的大力大能，你要替我们把敌人赶出去；啊，这让我们多么兴奋啊。主，我真的很想看看那片土地，欣赏利巴嫩的山岭。主啊，我真的想瞧一眼你的应许地，你能让我进去吗？」摩西在祷告，求神允许他进去。

回想当年，以色列百姓在旷野漂流，要水喝的时候，他们对摩西说：「给我们水喝，我们快要渴死了。」摩西就到耶和华面前，说：「耶和华啊，这群百姓要杀我了，他们要水喝。」神说：『你去吩咐磐石发出水来』。第一次的时候，神说：『用杖击打磐石，水就会从磐石流出来。』但是，这一次，神说：『吩咐磐石发出水来』。但是摩西心里生百姓的气，从神那里出来之后，他说：「难道要我再一次击打这磐石，给你们水喝吗？」于是他拿起的拐杖，击打磐石，水就流了出来。但是神说：「摩西，过来！孩子，你把事情弄糟了。你没有在以色列人眼前正确的代表我。」摩西在百姓面前是神的代表。当时神并没有对百姓发怒，是摩西在生百姓的气。摩西没能在百姓面前正确地代表神。神说：「摩西，你犯了一个严重的错误，因为你没能在百姓面前正确的代表我，所以你不得进那地去。」

神要以色列百姓明白，顺服神，用正确的方式来代表神，是非常重要的事。今天，咱们在这个世界代表神。摩西失败了。他所代表的神是发怒的神，但是神并没有生百姓的气，所以神说：「摩西，因为你没能在百姓面前正确的代表我，所以你不得进那地去。」

摩西看到一些敌人被他们征服了，他看见百姓开始占据土地，肝火旺盛起来啦，真是兴奋啊！他祈求神说：「主啊，恳求你，让我进去吧。我真的很想欣赏利巴嫩的山岭，看看那些河谷、河流等等！主啊，我真的想看看你的应许地，主啊，你让我进去吧？我想看你替我们击打仇敌，看看那里的居民。」

耶和华对摩西说：『罢了！你不要向我再提这事。』这是申命记 3 章 26 节。

「摩西，你连提都不要再提了。你不能进去。」

这一次，神并不是正面的回答摩西的祈求。神听他的祷告，祂说：「不行」。神总是垂听祷告的；有时候，祂会说：「好。」；有时候，祂会说：「不行。」但是这一次，摩西的请求不蒙神垂听，为的是要教导百姓：顺服神是重要的功课。

在往后的日子里，犹太人的母亲把婴孩抱在膝上，跟他们讲当年这段光辉的故事，告诉他们神怎样使用一个名叫摩西人。摩西从小得神的保护，当埃及法老下令要杀死所有犹太婴孩的时候，埃及的公主在河边把摩西从蒲草箱子里抱了出来。又讲到他从小在埃及王宫长大，后来决定要跟神的百姓联同一线，放弃享受短暂的罪中之乐；以及神藉着他降下十个大灾祸，惩罚埃及人，又把他们的财物夺去；还有摩西怎样带领所有以色列民离开了埃及，脱离了埃及的捆绑。

犹太人的母亲也讲到，他们来到红海边，摩西怎样举起拐杖，把水从中间分开。神又怎样让石头流出水来给百姓喝。最后，这些母亲会轻轻地在孩子的耳边低语，说：「因为摩西没有在百姓面前正确地代表神，所以神不准许摩西圆他一生的梦想，进入应许地。因为他在米利巴，在争闹的水那个地违背了神的吩咐。」

因此，顺服神这门功课深深地铭刻在以色列民的心中。为了整个民族的益处，神没有成全摩西一个人的心愿。神说：「摩西，不要再提这件事了。我说不行就是不行。」

申命记 3 章 28 和 29 节：

[28] 你却要嘱咐约书亚，勉励他，使他胆壮；因为他必在这百姓前面过去，使他们承受你所要观看之地。』

[29] 于是我们住在伯毗珥对面的谷中。』

神对摩西说：「你不能进去，但是你可以爬到毗斯迦的山顶，从那里远眺那地。你可以从毗斯迦那里观看我所应许的美地。你要吩咐约书亚，勉励他，使他壮胆，因为他要带领百姓进入应许地。」

申命记 4 章 1 和 2 节：

[1] 「以色列人哪，现在我所教训你们的律例典章，你们要听从遵行，好叫你们存活，得以进入耶和华你们列祖之神所赐给你们的地，承受为业。

[2] 所吩咐你们的话，你们不可加添，也不可删减，好叫你们遵守我所吩咐的，就是耶和华你们神的命令。

凡是神藉着摩西所吩咐百姓的诫命，他们不可加添或删减。我们读启示录的时候，也会看到那里记载神不准许人擅自加添或删减那些预言。那是神老早就禁止我们做的。

好，我们就讲到这里，下回我们继续看申命记第 4 章，请到时留意收听，从神的话语得到帮助。

耶稣说：『你们是我的见证。』弟兄姊妹，你要在这世上代表主耶稣。现在问题是，你有没有正确的代表祂？当别人看我们的时候，他们所理解的耶稣是怎样的？今天，我们作为神在世上的代表，人们通过我们所认识的神又是怎样的？他们真的知道神关心他们吗？他们真的知道神就是爱吗？我要怎样代表神？我们必须正确的代表神，这是非常重要的，而神也强调，祂是极力的强调，我们必须认识到我们是祂的代表，我们必须在世人面前信实的、忠诚的代表祂。